

为“国家的孩子”寻亲 系列报道

在江苏省高邮市,有一群寻亲志愿者,他们与内蒙古“国家的孩子”有着跨越千里的深厚友谊。2024年以来,高邮市阳光志愿者协会寻亲团,已帮助5名“国家的孩子”找到亲人,并协助其家人举办认亲会。在记录“国家的孩子”们在高邮的一次次认亲故事的同时,记者也采访了这群可敬的幕后英雄。

从寻亲者到志愿者

9月16日,杨凤荣和同伴们驱车下乡,在车上他拍摄了一段短视频发到寻亲团工作群里。视频中,杨凤荣穿着志愿者的黄色马甲,行色匆匆又满怀期待。这是杨凤荣工作的常态。当日,他要去采集血样,配合公安部门帮助寻亲者最终确定亲缘关系。

杨凤荣是高邮市阳光志愿者协会寻亲团团长。3天前,寻亲团刚帮助一名寻亲者找到失散48年的亲人,每一次团圆对失散家庭都是一个圆满的句号,而对志愿者们则成为寻找下一个上岸者的逗号。

在寻亲团帮助的寻亲者中,上个世纪六十年代被送到内蒙古的“国家的孩子”,是格外被关注的一群人。高邮、宜兴等地,是当年送出孩子较多的地区,因此多年来寻亲求助的人络绎不绝。今年以来,杨凤荣已经帮助4名来自内蒙古的“国家的孩子”举办了认亲会。

杨凤荣是个热心人,每一次寻亲人千里迢迢赶来与亲人团圆时,他总是第一个去迎接。鲜有人知,杨凤荣也是个寻亲人。杨凤荣告诉记者,1963年4月,他妻子的父母及姐弟由高邮坐轮船准备去安徽逃荒,结果在溧阳街上一个理发店门口,当时年仅5岁的二姐连同一担被褥都不见了,自此下落不明。从那以后,找到二姐成为杨凤荣妻子娘家人念念不忘的心愿。

1994年,杨凤荣和妻子沿着当年逃荒的路线,南下镇江,经丹阳到溧阳寻找,在此过程中,杨凤荣认识了很多和他一样饱受骨肉分离之苦的寻亲者,对他们的痛苦感同身受,从此踏上助力寻亲的公益之路。

杨凤荣说,目前寻亲团的志愿者有60多人,不少人都跟他一样有寻亲的经历。

助力寻亲,“国家的孩子”在高邮有群“娘家人”!



因“上海孤儿”走上公益路

“2019年4月,我们协会接到‘上海孤儿寻亲团’公益群的寻亲求助,为上世纪五六十年代流落到上海等地的50多名上海孤儿寻亲。”高邮阳光志愿者协会会长李彬彬告诉记者。由于这批孤儿很多是从高邮及周边地区送走的,志愿者们非常重视,他们化身宣传员,让寻亲信息传遍高邮的街巷;他们当好向导,陪伴寻亲者踏遍故土;他们做起方言翻译,消除沟通障碍。

为了让服务更系统、更持久,阳光寻亲服务队应运而生,志愿者们全面负责寻亲过程中的血样采集、邮寄、DNA比对及结果跟进。随着媒体参与助力宣传,越来越多高邮本地家庭寻找失散孩子的信息涌来。于是,一项长期公益寻亲服务正式启动。

随着寻亲持续推进产生广泛影响力,寻亲服务队开始源源不断收到来自全国各地的求助信息。看着一双双充满期待的眼睛,听着一个个曲折感人的故事,志愿者被寻亲者们的故事深深打动。

自从寻亲服务队成立后,志愿者们自己出车,花费大量时间和精力,走遍高邮各个乡镇,走访每一户失散家庭,以科学的DNA技术为纽带,让“找到根”的渴望照进现实。2021年,公安部“团圆行动”,为寻亲工作注入了更强动力。政策支持与技术赋能,让寻亲之路更加畅通,也让更多失散家庭看到希望。

多年来,阳光寻亲服务团的成绩单上,写满了感人至深的团圆故事。2023年4月,阳光寻亲服务队也正式升级为阳光寻亲服务团,以更专业的姿态迎接全国寻亲者。



希望帮助更多“国家的孩子”

2024年,杨凤荣接到远在内蒙古的一份特殊求助。原来,寻亲多年未果的呼和浩特市“国家的孩子”梁引梅慕名找到寻亲团,希望杨凤荣能帮助实现团圆梦。在内蒙古和江苏两地警方及寻亲团的不懈努力下,当年6月,梁引梅在扬州市江都区与94岁的母亲丁正华和兄弟们团圆,这场团圆见面会也吸引了中央电视台、内蒙古日报、扬州关注等多家媒体报道,让这份跨越千里的亲情被更多人见证。

从此,寻亲团和杨凤荣便与内蒙古的“国家的孩子”结下不解之缘。越来越多的人与寻亲团取得联系,团圆的好消息也接踵而至。2025年3月,阿拉善盟“国家的孩子”杨阿娟在蒙苏两地公安与志愿者的助力下,找到江都的哥哥、姐姐;5月,包头市“国家的孩子”赵俊华与高邮的弟弟王其金、王其海相拥,半个多世纪的思念终得圆满;8月,锡林浩特市“国家的孩子”马丽萍与高邮送桥镇南茶村的哥哥陈德田、陈德朝,姐姐陈叶香团圆;8月16日,乌兰察布市“国家的孩子”毛杰与亲人柏云昌、柏云田、柏云佐相认。在助力寻亲的路上,寻亲团也与来自内蒙古的“国家的孩子”结下了深厚友谊。

从服务队到服务团,从零星求助到系统服务,阳光寻亲志愿者们用脚步丈量故土,让“团圆”从遥不可及的梦想变成触手可及的现实。这份用爱与责任书写的故事,还在继续,为更多离散的家庭点亮回家的希望。

“将来,我们愿意帮助更多‘国家的孩子’找到回家的路。”杨凤荣说。

文·摄影/草原云·北方新报首席记者 查娜

